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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Μ
ε τη δυσφορία και την 
αγανάκτηση να μεγαλώνει 
εντός της τουρκοκυρπιακής 
κοινότητας, εξαιτίας των όσων 

συμβαίνουν στο κεφάλαιο του 
ηλεκτρισμού και τις υπόγειες 
προσπάθειες που γίνονται ώστε η 
τουρκική εταιρεία AKSA να αναλάβει 
την τροφοδότηση με ηλεκτρική ενέργεια 
των κατεχομένων, εκατοντάδες 
Τουρκοκύπριοι ξεχύθηκαν στους 
δρόμους σε μία ένδειξη διαμαρτυρίας. 
Οι συνεχείς διακοπές στον ηλεκτρισμό 
και το επίμαχο «νομοσχέδιο» για τις 
«δημόσιες προσφορές» που θα ανοίξει 
τον δρόμο για νέα συμβόλαια με 
εγγυήσεις αγοράς για την τουρκική 
εταιρεία AKSA, βρίσκονται στο 
επίκεντρο των αντιδράσεων, με 
εκατοντάδες εργαζόμενους της «Αρχής 
Ηλεκτρισμού», μέλη της συντεχνίας, 
κόμματα της αντιπολίτευσης και πολίτες 
να διαμαρτύρονται την προηγούμενη 
Πέμπτη έξω από την «βουλή». Η 
έκτακτη συνεδρία που 
πραγματοποιήθηκε, με ειδική ημερήσια 
διάταξη το τροποποιητικό «νομοσχέδιο» 
κατέληξε στο κενό, καθώς οι 
στενογράφοι του «κοινοβουλίου» και τα 
μέλη της συντεχνίας «δημόσιων 
υπαλλήλων» KTAMS δεν εργάστηκαν 
υπερωριακά σε ένδειξη διαμαρτυρίας 
και αποχώρησαν.
Με τις παρατεταμένες διακοπές 
ρεύματος να πλήττουν σχεδόν 
καθημερινά περιοχές, εργαζόμενοι της 
«αρχής» καταγγέλλουν πως ο 
διευθυντής της «Αρχής Ηλεκτρισμού» 
δεν τους επιτρέπει να επιδιορθώσουν 
τις βλάβες που υπάρχουν, ενώ μάλιστα 
έχουν τοποθετηθεί και «αστυνομικοί» 
στους χώρους για να τους 
παρεμποδίσουν. Γίνεται μία έμμεση 
προσπάθεια εκβιασμού, ώστε να 
συνεχιστούν τα προβλήματα και να γίνει 
εν τέλει αποδεκτό το «νομοσχέδιο» για 
τον ηλεκτρισμό. Αυτά εξήγησε μιλώντας 
στη ραδιοφωνική εκπομπή του Πολίτη 
107.6 και 97.6, «Δεύτερη Ματιά», η 
δημοσιογράφος Χατιτζέ Κέρλο, η οποία 
τόνισε πως η προσπάθεια αυτή 
αποκωδικοποιείται ως μέρος του 
σχεδίου για σταδιακή προσάρτηση των 
κατεχομένων στην Τουρκία. Με το 

πρόβλημα της ηλεκτροδότησης να 
ανάγεται σε μείζον πρόβλημα για την 
τουρκοκυπριακή κοινότητας, την ώρα 
που η φτώχεια μεγαλώνει, η τουρκική 
λίρα κατρακυλά και ο πληθωρισμός 
αυξάνεται, οι αντιδράσεις εντείνονται.  
Τρεις Τουρκοκύπριοι, οι Çağın Nevruz 
Özsoy, Halil Uskuri και Çise Mevlit, 
μιλούν στον «Π» για τα όσα συμβαίνουν 
στο άλλο μισό του νησιού και τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
συμπατριώτες μας σε σχέση με τον 
ηλεκτρισμό.
 
Έχει τη δική του ιστορία
«Το πρόβλημα της ηλεκτρικής ενέργειας 
είναι ένα μακροχρόνιο πρόβλημα», 
σύμφωνα με την Çağın. Όπως εξήγησε, 
η παροχή και η διαχείριση της 
ηλεκτρικής ενέργειας γίνεται από το 
αυτόνομο KIBTEK που είναι 
συνδεδεμένο με την «κυβέρνηση», 
αλλά διαθέτει και δικό του διοικητικό 
συμβούλιο για τη διαχείριση. Όπως 
αναφέρει, τα τελευταία χρόνια οι δεξιές 
κυβερνήσεις θέλουν να χάσει το 
KIBTEK την αυτονομία του και να 
πουλήσουν το ίδρυμα στην AKSA, που 
είναι μια τουρκική ιδιωτική εταιρεία 
βενζίνης. «Το KIBTEK είναι ένα από τα 
εναπομείναντα αυτόνομα ιδρύματα της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας και μπορεί 
να ωφεληθεί με χρηστή και 
πειθαρχημένη διακυβέρνηση. Γι’ αυτό 
τις τελευταίες μέρες σημειώθηκαν 
διακοπές ρεύματος και η EL-SEN (που 
είναι συνδικάτο εργαζομένων της 
KIBTEK) απεργεί», υπογραμμίζει. Ο Halil 
προσθέτει επίσης πως η έλλειψη 

επενδύσεων διαδραματίζει επίσης ρόλο 
στα προβλήματα που υπάρχουν. «Για 
ένα διάστημα είχαν γίνει επενδύσεις και 
το πρόβλημα είχε σχεδόν λυθεί και 
είχαν περιοριστεί τα blackout. Ωστόσο, 
καθώς ο κατασκευαστικός τομέας 
αυξάνεται, τώρα χρειαζόμαστε 
περισσότερη ενέργεια. Όσο οι 
απαιτούμενες επενδύσεις καθυστερούν, 
το πρόβλημα μεγαλώνει», ανέφερε. 
Από πλευράς της, η Çise αναφέρει πως 
οι διακοπές ρεύματος οφείλονται στο 
ότι οι αρμόδιοι «δεν πραγματοποιούν τη 
συνήθη συντήρηση των σταθμών 
παραγωγής ενέργειας, δεν διαθέτουν 
αρκετά ανταλλακτικά και αγοράζουν 
καύσιμα για τη λειτουργία των σταθμών 
με υψηλότερο κόστος απευθείας, αντί 
να προχωρούν σε διαγωνιστική 
διαδικασία».
 
Τα πολλαπλά προβλήματα
Οι παρατεταμένες διακοπές ρεύματος, 
όπως ήταν αναμενόμενο, προκαλούν 
αλυσιδωτά προβλήματα σε νοικοκυριά 
και επιχειρήσεις. «Λόγω των διακοπών 
ρεύματος έχουν καεί ηλεκτρικές 
συσκευές και δεν μπορούν πλέον να 
λειτουργήσουν. Αυτό βραχυπρόθεσμα 
και μακροπρόθεσμα θα προκαλέσει 
οικονομικά προβλήματα λόγω της 
ανάγκης αντικατάστασης εργαλείων και 
υλικών με νέα», αναφέρει η Çağın. Την 
ίδια, όπως εξηγεί, ιδιαίτερο πρόβλημα 
αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι που έχουν 
ανάγκη από ηλεκτρικό ρεύμα λόγω των 
ανθρωπιστικών τους αναγκών. «Τα 
άτομα με αναπηρίες, γενετικές 
ασθένειες ή αναπνευστικές ασθένειες 

χρειάζονται συνεχή σύνδεση με 
ορισμένα εργαλεία και υλικά, όπως οι 
μάσκες οξυγόνου. Τα μπλακάουτ έγιναν 
μια κατάσταση απειλητική για τη ζωή 
τους», τόνισε. Σε ό,τι αφορά τις 
επιχειρήσεις, ο Halil εξήγησε πως 
πολλές αναγκάζονται να ανάψουν 
γεννήτριες για να δουλέψουν, κάτι το 
οποίο είναι εξαιρετικά δαπανηρό. 
«Ωστόσο, η ηλεκτρική ενέργεια δεν 
είναι διαθέσιμη σε πύργους κινητής 
τηλεφωνίας που εκπέμπουν δεδομένα 
και, επίσης, τα ευρυζωνικά ίντερνετ δεν 
λειτουργούν. Αυτό καθιστά ακόμη πιο 
δύσκολη την εργασία», εξηγεί. Η Çis, 
επισημαίνει επίσης την οικονομική 
επιβάρυνση νοικοκυριών και 
επιχειρήσεων. «Φανταστείτε έναν μικρό 
ιδιοκτήτη καφετέριας να χρειάζεται να 
λειτουργεί μια γεννήτρια όλη μέρα για 
να συνεχίσει να λειτουργεί! Ομοίως, 
φανταστείτε μια βιομηχανική μονάδα 
που μπορεί να συνεχίσει την παραγωγή 
μόνο με μια γεννήτρια. Η οικονομική και 
τεχνική βιωσιμότητα αυτής της 
κατάστασης είναι σαφώς αδύνατη», 
υπογραμμίζει.
 
Αγανάκτηση 
«Οι άνθρωποι είναι θυμωμένοι», 
σύμφωνα με την Çağın, η οποία τονίζει 
πως οι συνεχείς διακοπές ρεύματος 
προκαλούν τεράστια προβλήματα στην 
καθημερινότητα των Τουρκοκυπρίων.
Ο κόσμος έχει βαρεθεί», αναφέρει ο 
Halil , προσθέτοντας πως το κόστος 
ηλεκτρικής ενέργειας είναι τεράστιο και 
οι άνθρωποι όταν πληρώνουν, 
περιμένουν να έχουν ρεύμα. «Ο κόσμος 
είναι έξαλλος. Εάν δεν επηρεάζονται 
στο σπίτι, επηρεάζονται στη δουλειά ή 
σε δημόσιους χώρους. Ως εκ τούτου, 
βλέπουμε την άνοδο της ιδέας για 
ιδιωτικοποίηση του ιδρύματος. Οι 
άνθρωποι κρατούν πολύ θυμό μέσα 
τους λόγω του αυξανόμενου κόστους 
ενέργειας. Όταν αυτό συγχωνεύεται με 
το γεγονός ότι υπάρχουν μπλακάουτ, ο 
κόσμος δεν ενδιαφέρεται για το αν είναι 
το κράτος που διαχειρίζεται το ίδρυμα ή 
κάποιος ιδιωτικός φορέας. Αυτή η ιδέα 
αντλείται επίσης μέσω του Τύπου και 
των «ηγεσιών της γνώμης» παράλληλα 
με τη μεταφορά ηλεκτρικής ενέργειας 
μέσω καλωδίου από την Τουρκία. 
Γενικά, υπάρχουν πολλές συζητήσεις, 
αλλά καμία λύση, και οι άνθρωποι σε 
αυτό το στάδιο δεν ενδιαφέρονται», 
επισημαίνει.
Τέλος, η Çise αναφέρει πως οι 
αντιδράσεις των Τουρκοκύπριων μέσω 
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
έχουν πλέον μεταφερθεί στους 
δρόμους, με διαδηλώσεις που 
ξεκίνησαν από τις αρχές τις εβδομάδας. 
«Φαίνεται ότι αυτές οι διαμαρτυρίες θα 
συνεχιστούν και θα αυξηθούν», τονίζει.

Τρεις 
Τουρκοκύπριοι, 
οι Çağın Nevruz 
Özsoy, Halil 
Uskuri και Çise 
Mevlit, μιλούν 
στον «Π» 
για τα όσα 
συμβαίνουν 
στο άλλο μισό 
του νησιού και 
τα προβλήματα 
που αντιμετω-
πίζουν οι συ-
μπατριώτες μας 
σε σχέση με τον 
ηλεκτρισμό

ΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΟΙ ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΟΙ

ΤΟ ΡΕΎΜΑ... ΓΙΟΚ ΦΟΎΝΤΏΝΕΙ 
ΤΗΝ ΟΡΓΗ ΣΤΑ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΑ 
Αγανάκτηση, θυμός και δυσφορία επικρατούν στο άλλο μισό του νησιού εξαιτίας των συνεχών 
διακοπών του ρεύματος. Την ίδια ώρα, αντιδράσεις προκαλεί ένα «νομοσχέδιο» που θα ανοίξει 
την πόρτα σε μία τουρκική εταιρεία να αναλάβει την παροχή ηλεκτρισμού στα κατεχόμενα

ΓΡΑΦΕΙ: ΣΟΦΊΑ ΛΑΖΑΡΉ 

«Οι άνθρωποι είναι θυμωμένοι», δηλώνει στον 
«Π» η Çağın, η οποία τονίζει πως οι συνεχείς 

διακοπές ρεύματος προκαλούν τεράστια 
προβλήματα στην καθημερινότητα των 

Τουρκοκυπρίων.


